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國立臺東高級中學  113學年度第一學期末考試  高二化學科試題 

科目名稱：選修化學(一)  適用班級：201、202、203、208  作答方式：答案卡＋答案卷 

一、單選題：每題 2.5分，共 60分。 

(  ) 1. 下列有關物質三態的敘述，哪些正確？   

(A)物質三態中，粒子之間的作用力，以液體最大 (B)物質三態中，粒子之間的距離，以氣體最大 (C)物質在熔

化期間，所加熱量是用來增加物質分子動能 (D)物質在汽化期間，溫度持續增加。 

(  ) 2. 下列何者是目前液晶材料的主要用途？ 

(A)陰極射線管 (B)奈米光觸媒 (C)導電塑膠 (D)平面顯示器 (E)LED 發光二極體。 

(  ) 3. 硝酸鉛與氯化鈉作用產生的白色沉澱，其正確的化學式為下列哪一項？ 

(A) 3NaNO   (B) 2 3Na NO   (C)PbCl  (D) 2PbCl   (E) 2Pb(OH) 。 

(  ) 4. 下列沉澱物的顏色，何者錯誤？  

(Ａ) AgCl —白色 (Ｂ) PbI2 —黃色 (Ｃ) ZnS —黑色 (Ｄ) Ag2CrO4 —磚紅色  

(Ｅ) PbSO4 —白色。 

(  ) 5. 在某一溫度下，當一液體在密閉容器中蒸發達平衡時，下列敘述何者錯誤？ 

(A)飽和蒸氣壓與液體的存量多寡無關 (B)液體的飽和蒸氣壓與絕對溫度成正比  (C)蒸發速率等於凝結速率  

(D)液體的飽和蒸氣壓與容器大小無關  (E)常溫時，乙醇的飽和蒸氣壓大於純水的飽和蒸氣壓。 

(  ) 6. 蒸氣壓分別為 a mm Hg 的純質 X 與 2a mm Hg 的純質 Y，兩者可形成理想溶液，若以 X、Y 製備甲、乙及丙三種

混合溶液，Y 的莫耳分率分別為 0.25、0.50 及 0.75，則下列有關甲乙丙三者蒸氣壓大小之比較，何者正確？ 

(A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)丙乙甲 (D)甲丙乙 (E)乙丙甲。 

(  ) 7. 壓力、溫度對氣體在水中溶解度的關係圖，下列何者較合適？ 

 

(  ) 8. 根據下列各種氣體的亨利定律常數（ HK ，mM/atm） 

氣體 
溫度 

0°C 25°C 30°C 

2N  1.1 0.67 0.40 

2O  2.5 1.3 0.89 

CO 1.6 0.96 0.44 

He 0.41 0.40 0.38 
 

 

下列敘述何者錯誤？  

(A)氣體在水中溶解度隨著溫度上升而下降 (B)25°C、2 atm 下， 2O 的溶解度為 32.6 10 M−  (C)若空氣中氧之分

壓為 0.2 atm，則 25°C 時水中溶氧為 32.6 10 M−  (D)He 之 HK 極小，可用來取代 2N 稀釋潛水用氧氣 (E)在 0°C

與 25°C 時，四種氣體中皆以 O2 的溶解度為最高。 



第2頁，共 6 頁 

(  ) 9. 溶解 1.00 克葡萄糖於 100 克水所形成溶液的凝固點為−0.103℃，若在此溶液中再加入葡萄糖 2.00 克所形成溶液的

凝固點為多少℃？ 

(A)0.206℃ (B)－0.0520℃ (C)－0.157℃ (D)－0.20℃ (E)－0.309℃ 。 

(  ) 10. 某液體物質的飽和蒸氣壓與溫度的關係為下圖之 a 線，若以該液體作為溶劑，並加入不揮發性的溶質，其溶液之蒸

氣壓與溫度的關係最可能為下列何者？ 

 

(A)a 線 (B)b 線 (C)c 線 (D)d 線 (E)e 線。 

(  ) 11. 若要利用離子沉澱來分離混合溶液中的 I
－
及 CH3COO

－
，加入下列何種離子較為適當？ 

(A)Hg2+ (B)Cu2+ (C)Pb2+ (D)Ca2+ (E)Zn2+。 

(  ) 12. 下列哪個公式只適用於非揮發性溶質所形成的溶液？ 

(A)沸點上升度數 ΔTb=iKbCm (B)凝固點下降度數 ΔTf=iKfCm (C)滲透壓π=iCMRT  

(D)溶液蒸氣壓 O O

A A B BP P x P x= + （A 為溶劑，B 為溶質）。 

(  ) 13. 某白色固體化合物，當它與 NaOH溶液共熱時，會有鹼性氣體產生；若加入 BaCl2溶液中，產生一種不溶於稀鹽

酸的白色沉澱，則此白色固體化合物是下列何者？ 

(A)ZnSO4 (B)(NH4)2CO3 (C)K2SO3 (D)(NH4)2SO4 (E)NH4Cl。 

(  ) 14. 將各為 1.0 莫耳的 Ba(OH)2、NaOH、BaSO4 及 Na2SO4 固體，分別置入 1.0 升的水中。試問哪一個溶液之蒸氣壓最

高？  

(A)Ba(OH)2 (B)NaOH (C)BaSO4 (D)Na2SO4。 

(  ) 15. 在 25℃，水的蒸氣壓為 23.8 mmHg，100 公升相對濕度 60%的空氣中，含多少克水蒸氣？ 

(A)14.3 克 (B)2.38 克 (C)1.38 克 (D)0.68 克 (E)3.20 克。 

(  ) 16. 水溶液含Ag+、 2Mg +、 2Ba +及 2Ni +四種陽離子各 0.01M。若以 NaOH、NaCl、 2 4Na SO 及 2Na S 溶液作為試劑使之

分離，則下列滴加四種試劑的先後順序中，哪一項可達到分離的目的？  

(A)NaOH；NaCl； 2 4Na SO ； 2Na S  (B) 2Na S ；NaOH；NaCl； 2 4Na SO  

(C) 2 4Na SO ； 2Na S ；NaOH；NaCl (D)NaCl； 2 4Na SO ；NaOH； 2Na S  

(E)NaCl； 2 4Na SO ； 2Na S ；NaOH。 

(  ) 17. A 與 B 混合形成的理想溶液，其蒸氣壓和莫耳分率的關係，如附圖，圖中兩實線交點處，則 B 成分的莫耳分率為

若干？ 

 

(Ａ) 0.25 (Ｂ) 0.4 (Ｃ) 0.6 (Ｄ) 0.75 (Ｅ) 0.8。 

(  ) 18. 下列何者不是溶液的依數性？  

(A)蒸氣壓 (B)滲透壓 (C)沸點上升度數 (D)凝固點下降度數 (E)蒸氣壓下降量。 

(  ) 19. 水溶液的沸點與其所含溶質的性質及其濃度有關。試問濃度均為 1.0 m 的葡萄糖、果糖及蔗糖水溶液，三者沸點

高低順序符合下列哪一項敘述？ 

(A)葡萄糖溶液＞果糖溶液＞蔗糖溶液  

(B)蔗糖溶液＞葡萄糖溶液＞果糖溶液  

(C)蔗糖溶液＞葡萄糖溶液＝果糖溶液  

(D)葡萄糖溶液＞果糖溶液＝蔗糖溶液  

(E)葡萄糖溶液＝果糖溶液＝蔗糖溶液。 
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(  ) 20. 下列何組水溶液中，其每一離子皆可以 0.1M 濃度存在而不發生反應？ 

(A)Na+、Ag+、SO4
2－、Cl

－
、NO3

－
 (B)Na+、Ca2+、CO3

2－、Br
－
、S2－ 

(C)H+、K+、CrO4
2－、F

－
、NO3

－
 (D)K+、Cu2+、SO4

2－、Cl
－
、NO3

－
 

(E)NH4
+、Cu+、OH

－
、I

－
、NO3

－
。 

(  ) 21. 已知在 0℃、1 atm 下，100 克水可溶解純氧 6.5×10−3 克，同樣狀況下，可溶解純氮 3.0×10−3 克，試求 0℃、1atm

下的空氣與水長期接觸，每升水中可溶解空氣多少克？（設空氣體積組成 N2：80%，O2：20%） 

(A)0.020 (B)0.037 (C)0.053 (D)0.065 (E)0.073。 

(  ) 22. 在室溫，下列水溶液中，何者的滲透壓最高？  

(A)3 .0×10
－ 3 M HCl  (B)4 .0×10

－ 3 M NaCl  (C)5 .0×10
－ 3 M CaCl 2   

(D)6 .0×10
－ 3 M CH 3COOH  (E)7 .0×10

－ 3 M C6 H1 2 O6。 

(  ) 23. 有 1.0 升水溶液中含 5.0 克的血紅素，27℃時之滲透壓為 1.80×10-3 atm，則血紅素的平均分子量約為多少？  

(A)2500 (B)28000 (C)43000 (D)56000 (E)68000。 

(  ) 24. 三個形狀相同之容器以半透膜部分相通（水分子能通過而溶質則否），容器 a 內加入 2.0 升 0.10 M NaCl 水溶液，

容器 b 加入 1.0 升 0.20 M BaCl2 水溶液，容器 c 內加入 1.1 升 0.30 M 葡萄糖水溶液，剛加入時，各容器之液面高

低如下圖；當達到平衡時，各容器內之液面由高至低順序為何？  

(A)b>a>c  (B)c>b>a (C)a>b>c (D)a>c>b (E)b>c>a。 
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二、多選題：每題 3分，共 30分，採倒扣計分。 

(  ) 25. 下列關於液晶彩色電視與傳統映像管彩色電視比較的敘述，哪些正確？   

(A)兩者皆可接收來自空中電磁波的影像訊號  

(B)兩者顯像過程皆需要外加電壓以建立電場   

(C)兩者皆可顯示各種不同的色彩   

(D)兩者皆是利用不同電場改變物質分子排列，造成各像素明暗差異  

(E)兩者皆是利用電子撞擊螢光幕上紅、藍、綠三色的小點構成像素，來顯現色彩。 

(  ) 26. 理想溶液具有下列哪些性質？  

(A)溶質與溶劑分子間無引力存在 (B)溶液形成時不放熱也不吸熱 (C)溶質與溶劑混合時，體積具有加成性  

(D)遵守拉午耳定律 (E)遵守波以耳定律。 

(  ) 27. 下列關於液體蒸氣壓的敘述，哪些正確？  

(A)在同溫時，分子間引力強者比引力弱者具有較低的蒸氣壓  

(B)液體的蒸氣壓隨溫度的上升而增加  

(C)外界壓力愈高，則液體的沸點愈高  

(D)液體的飽和蒸氣壓與絕對溫度成正比  

(E)容易汽化的液體，通常具有較低的蒸氣壓。 

(  ) 28. 關於物質的溶解度，下列敘述哪些正確？  

(A)鹽類在水中的溶解度均隨溫度增加而增加 (B)混合氣體中某物種在水中的溶解度必定隨總壓增加而增加  

(C)氣體在水中的溶解度隨溫度增加而減少 (D)亨利定律不適用於氯在水中的溶解度 (E)亨利定律在氣體溶解度

愈大時愈適用。 

(  ) 29. 20%尿素水溶液，再加水稀釋後，下列各項性質與稀釋前比較哪些變大？ 

(A)凝固點 (B)沸點 (C)同溫下的蒸氣壓 (D)滲透壓 (E)沸點上升度數。 

(  ) 30. 附圖為兩揮發性物質 A 與 B 以不同比例混合，所測到的蒸氣壓圖，根據圖中情形判斷，下列敘述何者錯誤？ 

 

(Ａ)此溶液為非理想溶液，對拉午耳定律呈現正偏差  

(Ｂ)混合後 A－B 間的吸引力大於原先 A－A 或 B－B 間吸引力  

(Ｃ)溶液混合時會放熱且體積變大  

(Ｄ)在 1 atm 下，混合溶液的沸點會比純物質 A 低，比純物質 B 高  

(Ｅ) 100 g 的 A 和 100 g 的 B 混合後，溶液的質量大於 200 g。 

(  ) 31. 下列哪些圖形可用於說明氧氣在定量水中的溶解狀況？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

(E)  
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(  ) 32. 托里切利水銀氣壓計可以量測大氣壓力，也可以用來量測揮發性液體的蒸氣壓。其方式如圖所示：

 

在固定溫度的情況下，用針筒將液體慢慢地從汞柱下方注入，每次僅注入少量的液體，並且要在注射完後，等待液

體蒸發達到平衡。不斷重複此步驟，直到在汞柱表面看到一層薄薄的液體後，即可藉由汞柱下降高度測得此液體在

此溫度下的飽和蒸氣壓。已知 25℃時，水的飽和蒸氣壓為 24 torr，乙醚的飽和蒸氣壓為 545 torr。下列相關的敘述，

哪些正確？ 

(A)若汞柱表面有液體出現，則注入液體為水時，汞柱下降程度比注入乙醚時大  

(B)若分別注入等莫耳數的水與乙醚，但汞柱表面尚未有液體出現，則後者的汞柱下降程度比較大  

(C)若汞柱表面有液體出現，則注入飽和食鹽水時，汞柱下降程度比注入純水時小  

(D)在 25℃且有乙醚液體出現時，其汞柱的高度為 545 毫米  

(E)有乙醚液體出現的汞柱，當實驗溫度改為 0℃時，其汞柱比 25℃時高。 

(  ) 33. 30C 的密閉容器中，有液態水和水蒸氣達成平衡狀態，下列哪些操作可使容器內水蒸氣壓發生永久性改變？ 

(A)使容器體積擴大 (B)加入少量的乙醇 (C)加入少量硝酸鉀晶體 (D)加入一些木炭粉 (E)改變水量。 

(  ) 34. 封閉容器內放三個燒杯，A杯中有 18.0克葡萄糖與 200克水，B 杯中有 34.2 克蔗糖與 300克水，C 杯含 300克純

水，如附圖所示。溫度維持不變，則下列相關敘述，何者正確？（分子量：葡萄糖=180，蔗糖=342） 

 

(Ａ)達平衡前，C 杯的水蒸發速率最快 (Ｂ)達平衡後，A、B 兩杯的水量相等  

(Ｃ)達平衡後，B 杯溶液的濃度為 0.2 m (Ｄ)達平衡後，A、B 兩杯的體積莫耳濃度相等  

(Ｅ)達平衡後，A、B 兩杯溶液中溶質的莫耳分率相等。 

 

三、非選題：共 10分。 

某生為了探討依數性質，取 0.100 莫耳葡萄糖、0.200 莫耳葡萄糖、0.100 莫耳 KCl，分別溶於 1000 克水中，形成約 1.0 升的

溶液，然後測量測量溶液的沸點、凝固點以及滲透壓，實驗數據如下表所示。 

 

溶質 / 溶液 沸點（Tb） 
沸點 

上升度數（∆Tb） 
凝固點（∆Tf） 

凝固點 

下降度數（∆Tf） 
滲透壓（π） 

0.100 莫耳葡萄糖 100.052℃ 0.052℃ －0.186℃ 0.186℃ 2.45 atm 

0.200 莫耳葡萄糖 100.104℃ 0.104℃ －0.372℃ 0.372℃ 4.90 atm 

0.100 莫耳 KCl 100.104℃ 0.104℃ －0.372℃ 0.372℃ 4.90 atm 

【註】沸點、凝固點在 1 大氣壓下測得，滲透壓則為 25℃測得。 

 

試回答下列問題： 

(1) 你從這位同學的實驗數據中觀察到了什麼？請寫出三點。 

(2) 若將 0.100 莫耳醋酸溶於 1000 克水中，形成約 1.0 升的溶液，其凝固點也會下降至－0.372℃嗎？為什麼？ 
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國立臺東高級中學 113學年度第一學期期末考試 

高二化學科答案卷 

 

班級______ 座號______ 姓名__________________ 

 

※選擇題答案請寫在答案卡上。 

 

三、非選題：共 10分。 

某生為了探討依數性質，取 0.100 莫耳葡萄糖、0.200 莫耳葡萄糖、0.100 莫耳 KCl，分別溶於 

1000 克水中，形成約 1.0 升的溶液，然後測量溶液的沸點、凝固點以及滲透壓，實驗數據如下表所

示。 

 

溶質 / 溶液 沸點（Tb） 
沸點 

上升度數（∆Tb） 
凝固點（∆Tf） 

凝固點 

下降度數（∆Tf） 
滲透壓（π） 

0.100 莫耳葡萄糖 100.052℃ 0.052℃ －0.186℃ 0.186℃ 2.45 atm 

0.200 莫耳葡萄糖 100.104℃ 0.104℃ －0.372℃ 0.372℃ 4.90 atm 

0.100 莫耳 KCl 100.104℃ 0.104℃ －0.372℃ 0.372℃ 4.90 atm 

【註】沸點、凝固點在 1 大氣壓下測得，滲透壓則為 25℃測得。 

 

試回答下列問題： 

(1) 你從這位同學的實驗數據中觀察到了什麼？請寫出三點。 

(2) 若將 0.100 莫耳醋酸溶於 1000 克水中，形成約 1.0 升的溶液，其凝固點也會下降至－0.372℃嗎？

為什麼？ 
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答    案 

一、單選題： 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 

B D D C B C C C E C C A 

13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 

D C C E C A E D B C E A 

 

二、多選題： 

25. 26. 27. 28. 29. 

ABC BCD ABC CD AC 

30. 31. 32. 33. 34. 

BCDE ABC CE BC ABE 

 

三、非選題： 

(1)參考答案 

1. 0.100 mol KCl 溶液的滲透壓與 0.200 mol 蔗糖溶液的滲透壓相同。 

2. 電解質溶液的滲透壓、沸點上升度數和凝固點下降度數都比同濃度的非電解質溶液高。 

3. 溶質濃度加倍，溶液的滲透壓、沸點上升度數和凝固點下降度數都會加倍。 

(2)參考答案 

1. 不會。 

2. 因為醋酸是弱電解質，在水中只有部分解離成離子，導致溶液的凝固點下降度數小於 

-0.372℃。 


